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2 Egzamin maturalny z jezyka temkowskiego
Rozwiqzania zadan i schemat punktowania — poziom podstawowy

Czes¢ 1
Odpowiedzi maturzysty moga przybiera¢ roézna forme jezykowa, ale ich sens musi by¢
zgodny z tekstem. Oceniajac prace maturzysty, nalezy stosowa¢ wskazana punktacje.

Obszar standardow Opis wymagan

Korzystanie z informacji | Rozumienie pisanego tekstu — M. ManbuoBcka, Medorce
Jlemkamu

Zadanie 1. (0-2)

Korzystanie z informacji | Przetworzenie informacji i zastosowanie do rozwiazania problemu
11/22

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

[Tomst aBTOpKBI JIEMKIB XapaKTepu3ye:

1. Bparckiii ciokii

2. Jlpyxemo0OHiCT

3.  Jyxosa cuna

4.  3HaBCTBO pajyBaHs Cs 1 TJIaKaHS

2 p. — za podanie czterech poprawnych cech

1 p. — za podanie dwoch poprawnych cech

0 p. — za niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 2. (0-2)

Korzystanie z informacji | Wyrdznienie w tekscie zwiazkow frazeologicznych (wyrazow)
i odczytanie ich znaczenia I1/13

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

LIIYMHHU — rapaui

KOJIOCAJIbHUM — BEJTUKHI

TQJJAHTOBUTUHN — YTAJICHTYBaHUI

HETPUBITHUIA — HEMPUSA3HUI

2 p. — za podanie czterech poprawnych synoniméw

1 p. — za podanie dwoch poprawnych synoniméw

0 p. — za niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 3. (0 -2)

Korzystanie z informacji | Wyrdznienie w tekscie zwiazkow frazeologicznych (wyrazow)
1 odczytanie ich znaczenia I1/13

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Maru cepiie Ha T0JIOHU — OBITH KBIWIMBBIM JJIS JIFO/IU, OTBEPTHIM, O€31HTEPECOBHBIM
Hectu cBiif KpecT — KbITH B TSDKKBIX OOCTaBIIIHAX, TEPIITH B SIKICUH c110Ci0

2 p. — za podanie dwoch poprawnych wyjasnien frazeologizmoéw

1 p. — za podanie jednego poprawnego wyjasnienia frazeologizmu

0 p. — za niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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Zadanie 4. (0-1)

Korzystanie z informacji | Przetworzenie informacji i zastosowanie do rozwiazania
problemu 11/22

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Mapis ManbroBcka ynoBamHaT, ke Jlemksl 1 Pycunbl TOo enHen Hapin. JKeOwl TOTO
TIOTBEPIUTH TOJIA€ TAKbl apTYMEHTHI XKe:

— JIOJIS € IO 1 3eMJIi OblIa MOAi0HA 10 IEMKIBCKOM, XOII B IHYBIM Yaci

— Ha €} JI04Y CBITHUT TaKe caMe COHIIE, K Ha JleMKiB

— BIIBITKBI 3HAIOT CJIOBO JI € M...

1 p. — za przytoczenie trzech poprawnych argumentow

0 p. — za niepoprawng odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 5. (0-1)

Korzystanie z informacji | Rozpoznanie charakterystycznych cech stylu 11/20

Poprawna odpowiedz:

J1) myOauIuCcThIaHOM

1 p. — za wskazanie odpowiedzi /J

0 p. — za niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 6. (0 -1)

Przetworzenie informacji 1 zastosowanie do rozwigzania problemu

Korzystanie z informacji /22

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

[Tonns aBTopks! [lerpo TpoxaHoBckiit To:

- CKPOMHHH YJIOBEK

- TAISIHTJIMBUNA apTUCTA

- BETUKIiH marpioTa

1 p. — za wymienienie trzech cech Petra Trochanowskiego, ktorymi okresla go autorka tekstu
0 p. — za niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 7. (0-1)

Przetworzenie informacji 1 zastosowanie do rozwigzania problemu

Korzystanie z informacji /22

Poprawna odpowiedz:

b) mpupsiaHi 3710%KeHe pedbIHs

1 p. — za wskazanie odpowiedzi b

0 p. — za niepoprawng odpowiedz lub brak odpowiedzi
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Zadanie 8. (0-1)

Korzystanie z informacji | Odczytanie sensu akapitu 11/14

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

B npyreim a63amm Mapiss ManbiioBcka nHIie O CBOIM NMPHUHAIEKHOCTH 1O JIEMKIBCKOTO
HapOJy, a MaK MepeybICIsT ITo JIyyblT JIemkiB 3 Pycunamu 30 CrnoBanui.

1 p. — za poprawne streszczenie 2 akapitu

0 p. — za niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 9. (0-1)

Przetworzenie informacji 1 zastosowanie do rozwigzania problemu

Korzystanie z informacji /22

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

BBIKpUYHUK B THIM PEUBIHIO BKa3ye€, K€ PEUBIHS TO 3aKJIHK, KOTPUH €CT EMOLMHHUIA.
1 p. — za poprawne wyjasnienie roli wykrzyknika w zdaniu

0 p. — za niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 10. (0-2)

Przetworzenie informacji 1 zastosowanie do rozwigzania problemu

Korzystanie z informacji /22

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Mapis MansioBcka ect 3axoruieHa JlemkiBckom TBopuom Ocirro. [Toasns HeM, 3 KaXIbIM

POKOM TOTa IMIIpe3a CTa€e ¢ JIa 1 0ap)ke BapTICTHA, IPUTITAT MITOPaA3 BEIE JIFOAH, TBOPIIIB.
Astopka okpuciat JlemkiBcky TBopuy OciH sk yapiBHy iMIipe3y. Bkasye €it xoceH ams

TeTnepinHiX 1 OyAyubiX MokomiHb JIemkiB. XOCHY€ TO3UTHIBHI HA3HAYCHBI TIPHUIaBHUKEI.

2 p. — za prawidtowe okreslenie stosunku autorki do L.emkowskiej Tworczej Jesieni oraz uzasadnienie
1 p.— za prawidtowe okreslenie stosunku autorki do Lemkowskiej Tworczej Jesieni lub uzasadnienie
0 p. — za niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 11. (0-2)

Korzystanie z informacji | Przetworzenie informacji i zastosowanie do rozwiazania problemu
11/22

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Mapiss ManbloBCKa TO pYCHHbCKa IHcaTelbka, 3HaHAa B MLUIbIM PYCHHBCKBIM CBITI,
yuacTHHYKa JlemkiBckbix TBopubix Ocenu. Bpoauna cs B cemi Pyckiii [ToTok, mak memkana B
[psimiosi.

2 p. — za notke biograficzna zawierajaca trzy informacje

1 p. — za notke biograficzng zawierajaca dwie informacje

0 p. — za niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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Zadanie 12. (0-1)

Korzystanie z informacji | Przetworzenie informacji i zastosowanie do rozwigzania problemu
11/22

Poprawna odpowiedz:

TeiMa clOBaMH aBTOpKa TEKCTYy XOY€ 3a0XOTUTH YBITATENIB 10 ydacTH B JIeMKiBCKBIX
TBopubix Ocensix. OKpeM TOro aBTOpKa 3BEpTaT yBary Ha TOTO, ke JleMKkbI-PycuHbl He
MOXYT Y& (DypT KbITH TBIM IITO OBLIO, JIEM IMOBHHHHU iTH IO TE€pery, TBOPUTH JAIITO HOBE,
JIMIIBITH 32 COOOM MUHYJIE 1 3a0BITH O 3711# 10J1M, KOTpa iX CTpiTHiA.

1 p. — za prawidlowe wyja$nienie znaczenia stéw autorki

0 p. — za niepoprawng odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 13. (0-1)

Korzystanie z informacji | Odczytanie sensu akapitu 11/14

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

TrIMa cltoBaMH aBTOpPKa CTBEPJDKAT, ke JIEMKBI HE CMOTpPSYBI HA BIIBITK,O IITO iX CTPidaio B
MUHYJIBIM, JIBBITIH C 1 QYPT 1IIbI JKBIIOT. XOII CYT PO3METaHbl MO LIJBIM CBITi, TBOPSIT Ha
HOBO JIEMKIBCKIH CBIT, IIITO JIa€ 3aJOBOJIIHS HE JIEM 1M, ajie TK 1HUBIM, IPUS3HBIM 1M JIFOSM.
1 p. — za poprawne wyjasnienie stow autorki

0 p. — za niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 14. (0-1)

| Korzystanie z informacji \ Rozpoznanie charakterystycznych cech stylu I11/20

Poprawna odpowiedz:
A) penopmaoic

1 p. — za wskazanie odpowiedzi 4
0 p. — za niepoprawng odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 15. (0-2)

| Korzystanie z informacji \ Rozpoznanie charakterystycznych cech stylu I1/20

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

ABTOpKa MepeICTaBAT MPaBIUBHI TO/I11, €CT OHA 1X CBIIKOM, Oepe B HUX y4acT.
Mapis ManbIioBCcKa OLIHAT, BRIpaXAaT CBOI1 OMiHIl HA JaHy TEMY.

2 p. — za okreslenie dwoch cech gatunkowych

1 p. — okreslenie jednej cechy gatunkowe;j

0 p. — za niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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Czesc 11
Obszar standardow Opis wymagan
Tworzenie informacji Pisanie wiasnego tekstu w zwiazku z tekstem literackim

zamieszczonym w arkuszu II1/1; 111/2; 111/7; 111/9; 11/11;
111/12; 111/13; 111/14

Temat 1. Ha ocHoBi BepuwiiB 10y 0o éac idy Ilerpa Mypsiuksl i Jopozin mi Hecropa
Penesibl mopiBHA#i MOTBIBBI TYT'bI 32 PiTHOM 3eMJIBLOM.

L.p. Kryteria Pkt
max 22
1. | Berynss! iHdopmarui 0-2
Hn.

e 3arajbHE CXapaKTepPH3yBaHs MOTBIBY TYThI;
®  OKPHCIIiHS MPUYBIH TYTHI 32 PITHOM 3€MJIbOM

2. | Anamiza Bepia /dy 0o eac ioy Iletpa MypsHKbI: 0-6
Hm.

e Oynosa Bepiia,

e crnoci0 B sIKiH JTIPUYHHM MMTIAMET ONUCYE PITHUN Kpaii;

e  OIMC TYTHI 32 JIUIIEHBIM KpaioMm;

e  OIliHA JIIPUYHOTO MiAMETY

e XapaKTEpUCTHIKA PITHOTO MPOCTOPY

e CTUJICTBIYHBI CEPEIKbI

3. | Anaumiza Bepua /Jopoeiti mi Hectopa Penensr: 0-6
Hm.
e Oynosa Bepiia,
e crnoci0 B sIKii JTIPUYHHM MMTIAMET ONUCYE PITHUN Kpaid;
e OIIHC TYTHI 32 BTPAU€HBIM Kpaiom;

e  OIliHA JIIPUYHOTO MiAMETY
e Kpaca JeMKIBCKOT0 Kparo
e CTUJICTBIYHBI CEPEIKbI
4. | IlopiBHaHs 000X BepIIIiB 04
Hm.

e TOpiBHAHSI OAYYTH JIPUYHBIX MiAMETIB (BEJIHKa JIOOOB [0
PIIHOM 3eMJTi, TyTa 3a PiAHBIM KpaiioM) ;

e TMOpiBHAHSA CUTyalui 000X JIPUYHBIX MIIMETIB (BEepTaHs 0
BeckiniB, cTpivya 3 piIHOM 36MJIbOM JIEM B CHaX);

e TIOpiBHaHsA s3blka 000X BepiliB (CThUIb, OyJOBa BEPIIIB,
00pa3oBicT);

® OJHECIHS JIPUYHBIX IMJAMETIB A0 YY>KbIX 3€MEJIb.

Argumentacja tematu
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Np.
1.

5. Buecknr:

O0a 1oeTHl BBHICIIOBIIOIOT MPEBEIUKY TYTY 32 PIIHOM 3eMIIBOM.
Jlipuunuii miamet Bepwa 10y 0o ac idy 3HaE, ke XOIl OMyCTUT
piIHY 3eMJII0 1 TaKk JO0 HEW B KIHIIM BEpHE, 3aro ocoba
Oecimyroua B Bepury /Jlopoeiii mi QypT €cT OJIM3KO CBOTO
Kapmarckoro kpato, aje JeM B CHax;

O06a Bepuibl MaloT iHakmry OyaoBy, ane 0ap3 moaiOHy Temy,
ONMHUCYIOT Kpacy JIEMKOBHHBI 1 TYTY TBHIX, KOTPHl MYCAT €H 3
SIKBICBHIX MTPUYBIH JIUIIIATH;

Bepisr ognarot ayTs Benbox JIeMKiB, KOTPBI

MYCUTH OITyCTUTH CBO1 3eMJIi 1 ITaK Ha 4yXbIHI QYPT TY>KbUIH 32
JleMkoBHHOM, KOTpPY HEpa3 B CBOIX JyMKax iJieaaizyBaliy.

Kryteria oceniania jezyka i kompozycji - 27 pkt

2. SI3BIK

Kpurepui

NYHKTBI

a) Cuntakcuc
1 puekcus

[TpaBUJIbHUN CHHTAKCUC 1 IICKCHSL.

9

B 0CHOBHBIM MpaBWIILHUI CHHTAKCHC 1 (IIeKCHsl.

5

becina B 0cHOBI paBHIIbHA, MPU TPADISIOYBIX CSI
CHUHTAaKCUYHBIX 1 IIEKCUIHBIX OITy/1aX, KOTPHI HE
YHEMOXIIUBSIIOT 3pO3YMJIiHsI BBIIIOBI TN

3

0) Jlekcuka,
dpazeosnoris i
CTBUTh

BoraTuit nexcukanbHwmii 3aci0, mpaBUIIbHA (Ppazeosioris,
1HAMBIyaTbHUIA CTHUTb.

10

B oCHOBHBIM 1OCTAaTOYHMIA JIEKCHKAIBLHUHN 3aci0, TpaBUIbHA
¢bpaseosioris, KOMyHIKaThIBHUH CTBUIb.

B 0CHOBHBIM OCTaTOYHHN JTEKCUKAIBLHMUI 3aciO 1
KOMYHIKaThIBHUH CTBUIb.

B)
Opdorpadis 1
IYHKTYaIust

Bbpak opdorpadiunbix Oi1yiB, a00 HEUBICIICHHBI HA3HAYYYbl
Oy ITBI.

YbICIIeHHBI Ha3HAYYYbI OJTy/Ibl, 800 HEUBICICHHBI 3HAYYYbI
Oy bl

3.
KoMno3uinus

B nonHu dhyHKIIMOHATPHA KOMITIO3UIINS

=

HeBenukbl HapymibIHs (GyHKIMHHOHATEHOCTH KOMIIO3HIINI
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Temat 2: Ha ocHoBi aHagi3bl 3aMillleHOr0 TEKCTY OLIH MOCTYNYBaHS TOJIOBHOI'O
reposi onosigans Teonopa Kyssaka Cagpam ¢ Paro.

L.p.

Kryteria

Pkt
max 22

3arasibHbl iH(OpMaIHi IIPO OMOBIIAHS

Hi.

OnoBinans Cagam 6 Pawo nepeacTaBisIT ThII YpsIHUKA-
KOHTPOJIEPA, SIKBIX J1yXKe MEJKE HaMU;

Teomop Ky3sk cTocye ipoHito i capkasM;

ABTop mepeOinbmarT (GakThl i MPUMETHI Teposi, KeObl 3BEpHYTH
yBary Ha IOCTYITyBaHSl JIIOJM, KOTpPbl HE 3BakKaloubl HAa HUY
MPOBIPSIOT BUIBITKO 1 BIIBITKBIX.

0-3

XapakTepucThiKa repos:

Hi.

Po6ora Cadara;

CmMepT repost, peakiys JIOAN Ha TOT (paKT;
[Toctynysans Kiima B HeOi;

3axoBans Cacata B [lekui;

Onnecins cB. [lerpa 1 JIronudepa no Cadara Kiima;
3amimans, KOTpe COPUYBIHUI TePOi;

[TosicHiHS CAaTUPUYHOTO XapaKTePy TBOPY;

SIKE OCTEPEIKBIHS € MIEPECITAHbOM TEKCTY.

0-8

Argumentacja tematu

Ormina nmoctymyans Cadara Koima:

Hi.

CacaTt BBIKOHYBaJ CBOIO pOOOTY, TIIIBUIO 'O MHCAHS JOHOCIB;
['epoii HE CMOTpHMIT HA TOTO, K€ KPUBIUT JIIOJIH;

Cadar Kuing ObUT HEIIECTIUBBIM WIOBEKOM, HUXTO TO HE JIOOWII,
HE TTOBaXKal;

Koii He 3a3Hai CIIOKOIO HABET 110 CMETPH;

Je ca mosiBsin Cadat Komim, Tam 3apa3 Ob1o 3amimaHs;

Cagata MOXHa yCTIpaBeIJITMBUTHU JIEM ThIM, e MPaBAoNoAiOHI He
3HAJI JKBITH 1HAKIIIE;

lonoBuuii I'epoit cam OblT HaliBeKmoM odipoM cBOro
MOCTYITyBaHs.

BracHBI BHECKEL:

Hi.

Takeix sromu sk Cadar Kiing crpigame Bce 1 BCSIH, aBTOP
omoBimans nuiie, ke Cadat 3ac ecT cepen Hac;

Tpeba cs crepeds! pe]] TaKbIMa JIFOAMH SK TepOi OTIOBiTaHS;
ABTOp ©Oap3 100pi cxapakTepusyBald ThII HAACYMIIHHOTO
YpAOHWKA 1 OMUcall KOHCEKBEHIMI SKbI OepyT Csi 3 TakKoro
MOCTYITyBaHs.
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Kryteria oceniania jezyka i kompozycji - 27 pkt

Kommno3sinus

2. SI3bIK Kpurepui 27
NYHKTBI
a) Cunrakcuc | [IpaBuiabHUNA CHHTAKCHUC 1 (hIeKcHsl. 9
1 paexcus B 0CHOBHBIM MpaBUIBLHUI CUHTAKCHC 1 (hIICKCHSI. 5
Becina B 0CHOBI mpaBmIIbHA, TPH TPADIAIOUBIX CS 3
CHUHTAKCUYHBIX 1 (PIEKCUHHBIX Oy1aX, KOTPHI HE
YHEMOXKJIMBSIIOT 3p03yMJIiHsI BBITIOBI TN
0) Jlekcoika, | boratuii nexcukanbHui 3aci0, MpaBUIIbHA (pPa3eoioris, 10
¢dpaszeororisi 1 | iIHAUBITyTBHUN CTBUIb.
CTBUIb B OCHOBHBIM [1OCTaTOYHUI JTEKCUKATbHUM 3aci0, IpaBUIbHA 7
¢bpaseosiorisi, KOMyHIKaTBIBHUH CTBUIb.
B 0CHOBHBIM 10CTaTOYHMIA JIEKCUKAIBHUM 3aci0 i 4
KOMYHIKaThIBHUH CTBLIb.
B) Bbpax opdorpadiunbix 61y niB, a00 HEUBICICHHBI HE3HAYYYbI 4
Opdorpadis i|06myasl.
NyHKTyauus | YbICIeHHBI He3HaYYy4bl Oy b1, 800 HEUbICICHHBI 3HAYYYbI 2
Oy Bl
B moyiHn hyHKITMAOHATEHA KOMITO3HITHS 4
3. HeBenukbl HapymibIHs (yHKIIMHOHATEHOCTH KOMIIO3HIIN1 2




